



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxw.com.cn>
E-mail：kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第120期

教育部公开曝光第十三批七起违反教师职业行为十项准则典型案例

其中，5起典型案例涉及中小学校

根据教育部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作要求，落实师德师风建设工作推进暨师德师风集中学习教育启动部署会关于专项整治的相关安排，日前，教育部公开曝光第十三批7起违反教师职业行为十项准则典型案例。

其中，5起典型案例涉及中小学校：陕西省延安市宝塔区延安培植中学(附设小学)教师刘某因体罚学生，被解聘处理，责成其向家长及学生承认错误。对所在学校执行校长给予停职处理，对学校进行全区通报批评，取消当年评优资格；辽宁省阜新市细河区育才小学教师徐某因收受礼品礼金，被记过处分，三年内不涨工

资、不晋级、不评优，停职至2023年8月31日，停职期间不发工资，停职期满后调离学校。对所在学校党支部书记进行诫勉谈话，给予校长警告处分；甘肃省张掖市民乐县民族小学金贝贝幼儿园教师樊某因体罚幼儿被解聘处理，责令该幼儿园所属小学校长作出深刻检查，并给予其免职处理；四川省泸州市纳溪区棉花坡中学校教师徐某因体罚学生，被解聘处理，撤销其教师资格，列入教师资格限制库。对所在学校党支部书记、校长、德育主任进行立案审查，对校务监督委员会主任进行诫勉谈话；贵州省铜仁市碧江区和平中心小学教师吴某某因猥亵多名学生被开除，其教师资格

丧失，列入教师资格限制库，终身不得重新申请认定教师资格，终身禁止其从事密切接触未成年人的工作，同时对该校校长进行诫勉谈话并作免职处理。

教育部有关负责人指出，7起典型案例涉事教师均已受到严肃处理，反映出各地各校在深入贯彻落实教师职业行为十项准则要求、加强教师思想政治和师德师风建设工作中，始终把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，亮明对师德师风“零容忍”、严惩师德师风违规行为的坚定态度。各地教育部门和学校要认真贯彻落实党中央有关决策部署，持续完善师德师风建设长效机制，把严格的制度规定和日常教育督导相结合，突出全员全方位全过程师德养成，引导广大教师自律自强，形成自觉践行良好师德、维护良好师德师风的有利环境。

教育部有关负责人强调，要依法依规从严惩处师德师风违规行为，对情节严重、影响恶劣的教师，根据《中华人民共和国教师法》《教师资格条例》《最高人民法院 最高人民检察院 教育部关于落实从业禁止制度的意见》《教育部关于推开教职员工准入查询工作的通知》，撤销或丧失其教师资格，列入教师资格限制库，清除出教师队伍，严把教师入口关。

(来源：教育部官网)

太原市迎泽区东岗小学 廉洁沁童心

科学导报讯 近日，太原市迎泽区东岗小学党支部副书记王丽娟带着学校清廉宣传队的孩子们，来到迎泽区大南门地铁站及清溪文化阵地参加太原市“清廉的力量”快闪宣传及打卡活动。

学校清廉宣传队的孩子们来到地铁2号线大南门地铁站内，表演着彰显“清廉力量”的快闪节目，孩子们有的朗诵，用语言介绍“大美山西”；有的演奏，用竹笛和二胡奏响民族文化；有的大秀拳脚，用铿锵有力的动作展示无数之魂……孩子们的精彩表演吸引了来来往往的市民们驻足观看，市民们纷纷点头鼓掌称赞。

表演结束后，宣传队的孩子们在快闪活动区和太原市第三人民医院手持清廉医院卡通吉祥物“肝宝”的医护人员一起叫响了“清廉太原，你我同行”的口号；和太原恒义诚甜食的员工手持清廉企业卡通吉祥物“团圆”，叫响了“人人皆廉，全家团圆”的口号，将“清廉之声”唱响传播。

随后，孩子们将携带的18枚清廉太原打卡邮戳一一展示给周围的市民



们，向大家介绍每一枚印章的故事。打卡开始了，老师和孩子们分两组在地铁“晋心”驿站为市民集章打卡。当一枚枚印章印在市民们、孩子们手中的“触感清廉打卡太原集章护照”上时，清廉之风已经借助小小的邮戳

打卡传递到四面八方。从地铁站出来之后孩子们又来到新华书店南官店——太原职工书屋开展“读书思清廉”系列活动。孩子们在此次活动中感受到“清廉太原”的建设离不开每一位太

原市民的努力，也包括每一位少先队员。该校领导表示，东岗的孩子们一定会将“清廉之风”带入校园，让“清风东岗，清廉校园”口号在校园叫响。

(通讯员 李娜)

科学导报讯 近日，太原市迎泽区港道小学开展了暑期心理健康教育系列活动，加强生命教育与挫折教育。心理健康教育的过程是一个精神成长的过程，对于世界观、价值观、人生观尚在形成期的小学生来说，家庭、学校、社会都要承担责任，承担生命教育的职责。

太原市迎泽区港道小学 教师线上与学生暖心谈话 引导学生勇对挫折珍爱生命

该校班主任、心理健康教育教师科任教师开展线上暖心谈话，通过电话、视频、语音等方式对学生进行“见人听声”沟通，了解学生的近况，同时做好心理疏导、进行交通安全、反诈、禁毒等宣传教育，让防溺水安全、交通安全、心理健康教育等知识入耳、入心、入脑。老师与学生及其家长“零距离”沟通，促进学生身心健康发展，让孩子度过一个平安、快乐、充实的假期。

通过心理健康教育活动的开展，不仅让学生认识到了生命的可贵，更有了积极面对挫折的勇气和信心。

(通讯员 樊小梅)

太原市晋源区第三实验小学 参加网络教研 提高备课能力

科学导报讯 一年好景君须记，正是集体教研时。开学在即，为准确把握教学方向，提升教师的团队合作能力，提高教师备课技能，8月15日，太原市晋源区第三实验小学全体教师在校长田瑞涛的领导下开展了《数字化网络教研集体备课培训交流会》。

此次活动由太原师范大学老师进行针对性培训，老师们依次按年级、学科分成若干组，每组由一名备课组长加数名备课组员的模式呈现，通过“网络平台观看学习+教师实操环节”的模式进行了为期半天的培训。

首先培训主要针对备课教师如何利用金鹿鸣网络平台实现科学系统的备课任务进行了细致讲解，要求教师熟练掌握业务流程及使用方法，达到高效备课的目的，也便于期末随时汇编成册供大家集体参考学习。教师们在此过程中认真做笔记，随时添补，纷纷表示平台功能多样化、系统化，实现了备、教、学、研、测、评、资源共建共享一体化，对合作备课有极大帮助。

视频学习过后教师们以组为单



位通过实际应用操作，加深印象和理解。老师们对此也表现出极高的学习热情，在操作中反思，在反思中提高。

“工欲善其事必先利其器”，网络教研、集体备课一方面促进了教师专业化发展，一方面对教师合作创新型

备课方式指明了方向，推动了教育数字化转型，对拓宽教师视野、更新教学观念、提高教育教学质量具有重要意义。该校领导表示，未来实验三小教师将以全新姿态助力学生成长，引领学校高质量发展！

(闫珊)

太原市小店区新星幼儿园三班 参观动物园 发现新奥秘

科学导报讯 为了让孩子们近距离地接触和认识、了解动物外形特征及生活习性，激发幼儿对自然、对动物的探索兴趣，太原市小店区新星幼儿园三班于近日开启了“参观动物园，发现新奥秘”暑期研学活动。

孩子们知道了即将研学的消息后，便和爸爸妈妈展开了交流讨论，迫不及待地制定出游计划。在动物园小朋友们被各种各样的动物吸引，一边观察动物一边发出各种感叹的声音。碰到不认识、不了解的小动物时，还会向爸爸妈妈询问名字和生活习性，给自己的小脑袋注入更多的营养液。小朋友还迫不及待地和小动物们进行互动：喂一喂小动物，亲自当一回饲养员，亲身感受动物世界的可爱奇妙！

活动结束后，孩子们认真完成了自己的专属研学手册，将自己在参观中的发现和感受以绘画的形式进行表达，并与老师和小伙伴们分享自己的成果。此次研学活动孩子们不仅认识了许多动物，还了解了它们的生活习性，在边玩边学中，增进了见识，开阔了眼界，并萌发了保护动物的情感。孩子们在沉醉在快乐的旅途中期待下一次的出发！

(通讯员 芦英)

太原市小店区 刘家堡乡中心校刘家堡小学 开展“读万卷书 行万里路”读书实践活动

科学导报讯 读万卷书，行万里路。用生活所感去读书，用读书所得去生活。眼睛到不了的地方，书可以到达。为了让学生养成良好的读书习惯，也为了学生能更好地开阔眼界，太原市小店区刘家堡乡中心校刘家堡小学特地在假期开展了“读万卷书，行万里路”的主题活动，走近书本，走进生活，走向世界。

刘家堡各年级的学生根据自己的爱好和老师的推荐，各自选读了自己喜欢的书籍，制定读书计划，并通过各自的读书方式做了记录整理，让自己的读书有所获，有所得，并在读书中充实自己的假期生活。一张张计划表，一张张摘抄，一张张日记，都是学生们的收获，他们在书籍中遇到更好的自己。

学生们走出家门，走向世界各地，走向各个场所，了解不同的风土人情，欣赏祖国的大好河山，汲取各个领域文化内涵。走过的路，拓展了眼界，见过高山的巍峨、沙漠的广阔，体会到天地的无垠，就会变得谦逊；见识过不同的风土人情，就会发现这世上有无数种生活。人只有阅过山河、见过大海，才能拓宽视野、增长智慧，看到人生更多的可能性。

(张敏 李丽)

太原市晋源区 第四实验小学一年级一班中队 走进彭真纪念馆接受红色文化洗礼

科学导报讯 润德于心，成德于行。为传承和发展中华优秀传统文化，倡树新时代美德健康生活方式，以学思践悟、促进知行合一，在学思践悟中赓续红色血脉、坚定红色信仰，太原市晋源区第四实验小学一年级一班中队于近日开展了“军强国安 泱泱华夏一撇一捺是脊梁”为主题的红领巾实践活动。

队员们统一着装，佩戴红领巾，怀着无比崇敬的心情走进彭真纪念馆，实地感知红色精神，接受红色文化的洗礼！

在讲解员的引导下，队员们参观了彭真生平业绩陈列展厅及纪念馆其他展厅，大家不时驻足，认真听取讲解，询问有关细节。通过一幅幅珍贵图片、一件件历史文物、一个个感人故事，他们共同瞻仰老一辈无产阶级革命家的光辉事迹和精神风范，以及为社会主义革命和建设事业作出的伟大贡献，感受信仰力量，体悟思想伟力。

在纪念馆展厅，队员们跟随讲解人员详细了解了彭真等老一辈革命家革命生涯中的光辉事迹和对革命事业始终不渝、对党和人民赤胆忠心、对工作求真务实的信念，回顾了革命先烈们为了国家抛头颅、洒热血的奋斗史以及为中华民族的独立和伟大复兴立下不朽功勋，从队员们真切感受到了革命前辈们为党的事业奋斗终生的崇高精神和伟大品质。

爱国，是人间最深沉、最持久的情感。此次红领巾实践活动，不仅让队员们明确了肩上的责任，增强了民族自尊心和使命感，更是一场思想的洗礼，缅怀过去、展望未来，让学生铭记历史，不忘初心，在传承红色基因中砥砺前行。

(张丽 闫珊)



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信(今日头条)

执行主编：黄晶
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿

郝艳 李丽 张丽 张敏 闫珊